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Prezentare ROSA 
 
Agenția Spațială Română - ROSA este instituție publică  finanțată integral din venituri proprii, 
funcționând conform Hotărârii Guvernului României nr. 923/20.11.1995 și a actelor ulterioare în 
sistemul Ministerului Cercetării și Inovării (M.C.I.), este organizația coordonatoare la nivel național a 
activităților din domeniul spațial și domenii conexe, având misiunea de: 

 promovare a condițiilor favorabile desfășurării activității de cercetare - dezvoltare în 
domeniul spațial; 

 inițiere, coordonare și realizare de cercetări de bază și aplicative în domeniul spațial și de 
aplicații în activități economice și sociale; 

 asigurare a prezenței active a României la acțiuni internaționale care conduc la progrese 
în domeniul spațial și la utilizarea în scopuri pașnice a Spațiului Cosmic; 

 reprezentare pe bază de mandate, a Guvernului României în relațiile care decurg din 
acordurile încheiate de România cu parteneri străini în probleme spațiale. 

Principalele atribuții ale ROSA sunt: 

 iniţiază, execută, coordonează şi integrează lucrări de cercetare ştiintifică şi dezvoltare 
tehnologică şi aplicaţii socio-economice în domeniile tehnologiilor şi aplicatiilor spațiale şi 
domenii conexe; 

 participă, prin propriul centru de cercetare, în calitate de unitate atestată, la programele 
CDI finanţate prin A.N.C.S.I., precum și prin alte instituţii şi organisme finanţatoare; 

 poate coordona Programe Naţionale de Cercetare-Dezvoltare-Inovare pentru domeniul 
spaţial, aerospaţial şi de securitate ale A.N.C.S.I.; 

 colaborează cu Colegiul Consultativ pentru Cercetare-Dezvoltare-Inovare şi cu alte 
organisme abilitate la elaborarea Programelor anuale şi de perspectivă în domeniul 
spaţial, aerospaţial şi de securitate; 

 colaborează cu Colegiul Consultativ pentru Cercetare-Dezvoltare-Inovare şi cu alte 
organisme abilitate la selecţionarea şi utilizarea specialiştilor evaluatori ai rezultatelor ce 
se obţin în cercetarea ştiinţifică în domeniul spaţial, aerospaţial şi de securitate; 

 colaborează cu instituţiile din România interesate în explorările spaţiale; 

 asigură asistenţă ştiinţifică şi tehnică pentru institute naţionale de cercetare-dezvoltare, 
institute ale Academiei Române, universităţi, societăţi comerciale cu activitate de 
cercetare, regii autonome cu activitate de CD, companii naţionale cu activitate de CD, 
ONG-uri, unităţi afiliate sau alte instituţii de cercetare din domeniul spaţial, aerospaţial şi 
de securitate; 

 sistematizează informaţia (bănci de date) la nivel naţional, privind organizaţii, activităţi, 
competenţe, experţi etc. din domeniile: spaţial, aerospaţial şi de securitate; 

 asigură participarea permanentă a României la sistemele şi reţelele de informaţie şi 
cercetare în domeniile spaţial, aerospaţial şi de securitate (European Space Technolgy 
Master Plan);  

 organizează manifestări ştiinţifice în domeniul Spaţial de Securitate şi domenii conexe; 

 asigură cooperarea în domeniul spaţial, aerospaţial şi de securitate cu organisme din alte 
ţări, precum şi cu organisme internaţionale;  

 este autoritatea desemnată să reprezinte România în aplicarea Acordului dintre România 
și Agenția Spațială Europeană - ESA (Legea nr. 262/2011); 

 asigură managementul programului de CDI pentru creşterea competitivităţii entităţilor de 
cercetare, industriale şi academice pentru participarea la activităţile ESA, inclusiv 
activităţile de precalificare şi adaptare la cerinţele ESA (Programul de CDI pentru 
Tehnologie Spațială și Cercetare Avansată - STAR) (Legea nr. 262/2011); 
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 asigură coordonarea activităţilor de CDI desfăşurate în cooperare cu Comisia Europeană 
pentru domeniile spaţiu, securitate, aeronautică şi programe multidiscipinare 
(GMES/Copernicus, Galileo etc.); 

 asigură reprezentarea României în organizaţiile interguvernamentale şi internaţionale de 
profil (Agenţia Spaţială Europeană - ESA, ONU - Comitetul pentru Utilizări Paşnice ale 
Spaţiului Extraatmosferic - COPUOS, Comitetul pentru Cercetări Spaţiale (COSPAR), 
Federaţia Astronautică Internaţională (IAF), organismele de specialitate ale NATO și EDA 
ș.a.; 

 iniţiază şi participă la elaborarea de documente cu caracter juridic privind reglementarea 
unor aspecte organizatorice, acorduri de cooperare internaţională ş.a. în domeniul spaţial; 

 acordă consultanţă de specialitate activităţilor Subcomisiei pentru Spaţiu şi altor 
organisme ale Parlamentului României, în domeniul său de activitate; 

 asigură coordonarea şi secretariatul Grupului Inter-ministerial pentru cercetare-
dezvoltare în domeniul Securităţii (GIMS) (H.G. nr. 1574/30.09.2004);  

 participă la şedinţele Comitetului Naţional pentru Situaţii de Urgenţă; 

 este autoritate publică responsabilă pentru protecția infrastructurilor critice pentru 
subsectorul Spațiu (sectorul Spațiu și Cercetare) (Legea nr. 18/2011, O.U.G. 98/2010).  

 
Reprezentare 

În conformitate cu prevederile Legii nr. 262/2011, ROSA este autoritatea desemnată să reprezinte 
România în aplicarea Acordului dintre România și Agenția Spațială Europeană - ESA. 

ROSA reprezintă România în cadrul NATO - Programul  Science for Peace and Security, precum și în 
alte organizații internaționale în care se promovează interesele României. 

De asemenea, ROSA promovează cooperarea internaţională prin reprezentarea în relaţiia cu: Biroul 
Națiunilor Unite pentru Afaceri Spaţiale (UNOOSA), Comitetul pentru Cercetare Spațială (COSPAR), 
Consiliul Internațional pentru Știință (ICSU), Federația Astronautică Internațională (IAF), Academia 
Internațională de Astronautică (IAA), EURISY, Consiliul Consultativ pentru Cercetare în domeniul 
Aeronautic în Europa (ACARE), Asociaţia Instituțiilor Europene de Cercetare în Domeniul Aeronauticii 
(EREA), Asociaţia Europeană a Industriilor Aerospaţială şi de Apărare (ASD), Agenția Europeană de 
Apărare (EDA), Administrația Națională a Aeronauticii și a Administrării Spațiului (NASA), Centrul 
Naţional de Studii Spațiale (CNES) etc. 

 
Management Programe CDI 

În perioada 2001-2006 ROSA a asigurat managementul Programului AEROSPAȚIAL finanțat în cadrul 
PNCDI-I, în perioada 2005-2006 a asigurat managementul Programului SECURITATE finanțat în cadrul 
PNCDI-I, în perioada 2005-2006 a asigurat managementul Programului CEEX - tematicile 
AERONAUTICĂ, SPAȚIU și SECURITATE.  

Pentru perioada 2011-2019, ROSA a asigurat conducerea Programului de Cercetare-Dezvoltare-
Inovare pentru Tehnologie Spațială și Cercetare Avansată - STAR, program finanțat în cadrul PNCDI-II 
și prevazut pentru continuarea finanțării în cadrul PNCDI III (2015-2020). (Legea nr. 262/2011 
(27.12.2011) pentru ratificarea Acordului dintre România şi Agenţia Spaţială Europeană (ESA) privind 
aderarea României la Convenţia pentru înfiinţarea Agenţiei Spaţiale Europene şi termenii şi condiţiile 
aferente și Decizia Presedintelui A.N.C.S. nr. 9031/2012 - pentru aprobarea programului de Cercetare 
- Dezvoltare- Inovare Tehnologie Spațială și Cercetare Avansată - STAR)  
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Strategia Națională de Cercetare, Dezvoltare și Inovare 2014-2020 

Strategia Națională de Cercetare, Dezvoltare și Inovare 2014-2020 aprobată prin H.G. nr. 929 din 21 
octombrie 2014 include în cadrul domeniilor de specializare inteligentă domeniul Tehnologia 
Informaţiei şi a Comunicaţiilor, Spaţiu şi Securitate, domeniu considerat ca unul dintre cele mai 
dinamice la nivel național. 

 

Activitate în cadrul CCCDI 

Comisia nr. 4 - Tehnologia Informației și a Comunicațiilor, Spațiu și Securitate - vicepreședinte Dr. 
Marius-Ioan Piso, Director general al Agenţiei Spaţiale Romane (ROSA) și membru al Colegiului 
Consultativ pentru Cercetare, Dezvoltare și Inovare (CCCDI). 

Agenția Spațială Română asigură secretariatul Comisiei nr. 4 - Tehnologia Informației și a 
Comunicațiilor, Spațiu și Securitate în cadrul CCCDI. 

 

Coordonarea activităților de cercetare în domeniul securității prin GI-CDIS 

Agenția Spațială Română (ROSA) asigură coordonarea Grupul Interinstituțional pentru Cercetare, 
Dezvoltare, Inovare în domeniul Securității (GI-CDIS). 

Grupul Interinstituțional pentru Cercetare, Dezvoltare, Inovare în domeniul Securității (GI-CDIS) s-a 
constituit în baza Protocolului privind cooperarea între ministere şi instituţii ale administraţiei publice 
din România1 pentru susţinerea cercetării-dezvoltării şi inovării în domeniul securităţii.  

(1 Ministerul Educaţiei Naționale şi Cercetării Ştiinţifice, Ministerul Apărării Naţionale, Ministerul Afacerilor 
Interne, Serviciul Român de Informaţii, Serviciul de Telecomunicaţii Speciale, Serviciul de Protecţie şi Pază, 
Serviciul de Informaţii Externe, Agenţia Spaţială Română) 

Activitatea GI-CDIS vizează:  

 asigurarea coordonării şi armonizării acţiunilor privind orientările strategice, direcţiile, 
obiectivele şi modalităţile de implementare pentru activităţile de cercetare-dezvoltare-
inovare în domeniul securităţii, atât la nivel naţional, cât şi în vederea integrării activităţilor 
naţionale în structurile internaţionale de profil, în corelare cu programele specifice ale Uniunii 
Europene şi Tratatului Nord-Atlantic; 

 analiza capacităţii, a potenţialului şi a nevoilor de cercetare-dezvoltare-inovare în domeniu, 
evaluarea şi prioritizarea direcţiilor de acţiune în vederea dezvoltării expertizei, infrastructurii, 
tehnologiilor şi serviciilor pentru cercetare-dezvoltare-inovare în domeniul securităţii; 

 consultarea şi coordonarea, în vederea elaborării şi implementării componentei „Cercetare, 
dezvoltare şi inovare în domeniul Securităţii” din Strategia Naţională CDI pentru perioada 
2014-2020, precum şi a instrumentelor de implementare a acesteia care se vor elabora în baza 
exerciţiului naţional de previziune („foresight”) CDI lansat de Ministerul Educaţiei Naționale şi 
Cercetării Ştiinţifice. 

 analiza şi promovarea de modalităţi de coordonare şi corelare pentru strategiile ministerelor, 
instituţiilor şi organismelor, referitor la derularea activităţilor de cercetare-dezvoltare-inovare 
în domeniul securităţii, armonizarea acţiunilor şi politicilor de cercetare, dezvoltare şi inovare 
în domeniul securităţii cu alte activităţi şi politici de cercetare-dezvoltare-inovare şi/sau 
conexe; 

 monitorizarea acţiunilor şi politicilor de cercetare-dezvoltare, inovare din toate domeniile 
reglementate la nivel naţional, în scopul identificării celor potenţial a fi aplicabile/conexe 
domeniului securitate.  
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Activitate CDI 

Pe durata a două decenii și jumătate, ROSA, pe baza propriilor eforturi de cercetare și consultanță, a 
devenit o organizație științifică și de înaltă tehnologie care coordonează, promovează și reprezintă 
activitățile naționale de cercetare și aplicații spațiale, aerospațiale și de securitate. 

Cercetarea în cadrul ROSA este orientată pe proiect, urmărind obiectivele generale de a produce 
știință și tehnologie, de a transfera rezultatele către utilizatori, de a integra domeniile ştiinţifice şi 
tehnologice avansate pentru realizarea de aplicaţii concrete cu impact socio-economic și de a genera 
capacitatea de construire și menținere a infrastructurii fizice şi umane. 

ROSA îndeplineşte aceste obiective atât prin resurse proprii, cât şi ca integrator de proiecte complexe 
în zona principală de cercetare și tehnologie spațială. Prin ROSA Research Center (Centrul de Cercetare 
ROSA) sunt realizate proiecte proprii de cercetare în domenii specifice activităţilor spaţiale: 

 explorarea spaţiului şi aplicaţii spaţiale directe (observarea Terrei, navigaţie, poziţionare 
şi comunicaţii spaţiale), aplicaţii integrate (geoinformaţie spaţială, agricultură de precizie, 
managementul dezastrelor, telemedicină, servicii de localizare); 

 tehnologii şi sisteme de procesare şi management al informaţiei spaţiale şi managementul 
cunoştinţelor; 

 sisteme şi tehnici spaţiale şi aerospaţiale la bord şi la sol; 

 cercetări de tip socio-politic în domeniile politicii spaţiale şi securităţii globale; 

 dezvoltarea infrastructurii spaţiale. 

ROSA investeşte, în prezent, şi în propriile domenii tehnologice de nişă: sisteme de nanosateliţi în zbor 
în formaţie conectaţi prin GRID, sisteme de managementul datelor şi al cunoaşterii sau tehnologii 
nanofluidice. 

ROSA dispune de experienţă, capacitate umană şi tehnologică specializată în realizarea de proiecte de 
aplicaţii spaţiale: 

 de tip extins (realizarea de sisteme de informaţie globală prin tehnologii satelitare; 
exemple: proiectul LCCS de stabilire a acoperirii şi utilizării terenului în România şi 
proiectul LPIS - metode de control al subvenţiilor agricole prin tehnici satelitare); 

 de tip intensiv (tehnologii de baze de date geografice, metode şi algoritmi de data mining, 
recunoaştere de forme, knowledge management); 

 de tip integrat - integrare a aplicaţiilor spaţiale, observarea Terrei prin satelit, poziţionare 
şi navigaţie prin satelit, comunicaţii satelitare, misiune microsatelit. 

 
Managementul calității 

Pentru buna desfășurare în condiții de siguranță și eficiență a proceselor de organizare a activității, în 
vederea asigurării corespunzătoare a cerințelor beneficiarilor, a calității serviciilor furnizate și a 
respectării clauzelor contractuale convenite cu aceștia, ROSA a implementat și menține un Sistem  de 
Management al Calității, în conformitate cu cerințele standardului ISO 9001:2015 (ISO 9001:2015 
Lloyd’s Register Certificate No: 170616). 
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ORGANIGRAMĂ ROSA 
Decizia A.N.C.S. nr. 9716/08.12.2011  Consiliul de Administrație 

Departamentul 
Management Programe 

Departamentul 
Strategie și Cooperare 

Centrul de Cercetare ROSA 

Consiliul Științific 

Consiliul pentru Relatia cu Instituțiile 

Statului, Agenții și alte Organisme 

Departamentul  
Tehnologii spațiale 

Departamentul 
Aplicații spațiale 

Departamentul 
Management Intern 

Compartimentul 
Programe naționale 

Compartimentul 
Programe internaționale 

Compartimentul 
Relații Internaționale 

Centrul de promovare și informare 
ROSA 

Departamentul 
Managementul Calitatii  

 

Compartimentul  
Cooperare cu Agenția Spațială 

Europeană 
 

Compartimentul  
Dezvoltare strategică, proprietate 

intelectuală și business development 

Departamentul 

Sistem Informatic, Infrastructură și 

Informații Clasificate 

 

Compartimentul  
Sistem informatic și 

infrastructură 

Compartimentul  
Structură de securitate 

Compartimentul  
Autoritate de certificare 

informatică 

Serviciul 
 Economico-finaciar și 

Administrativ 

Serviciul 
 Resurse umane, 

Protecția Muncii, PSI   

Director Executiv 

Serviciul 
Control Financiar și Audit Intern 

 

Director Economic  

Serviciul   
Juridic 

 

Director General 

Compartimentul 
Protecția Infrastructurilor Critice 
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Cooperare internațională 

 

Agenția Spațială Română (ROSA)  - Asociația Moon Village - Memorandum pentru promovarea 

spațiului 

6 februarie 2020 

Agenția Spațială Română (ROSA), reprezentată 
de Președinte Dr. fiz. Marius-Ioan Piso, a semnat 
joi, 6 februarie 2020, un Memorandum de 
Înțelegere cu asociația Moon Village (MVA), o 
organizație non-guvernamentală cu sediul la 
Viena, reprezentată de Președinte Dr. Giuseppe 
Reibaldi. Având obiectivul comun de a promova 
activitățile spațiale, educația în domeniul spațial 
și comunicarea științei către public, cele două 
organizații vizează consolidarea forței de muncă 
din sectorul spațial, prin oportunități de 
dezvoltare a carierei, încurajarea comunicării 

către public și industrie, precum și a echității de gen. 

Parteneriatul dintre ROSA și Moon Village conține o listă de activități ce vor fi organizate în comun, 
cum ar fi promovarea reciprocă pe canalele proprii de comunicare, activități dedicate publicului pe 
tema explorării spațiale și Moon Village – prelegeri și evenimente; educație — ateliere practice și 
prelegeri tematice care să îi motiveze pe tineri să se îndrepte spre cariere în domeniile STEM / STEAM; 
artă — concursuri, expoziții etc. 

Asociația Moon Village are aproximativ 220 de membri din peste 39 de țări și 25 de membri 
instituționali la nivel global, reprezentând o arie variată de domenii tehnice, științifice, culturale și 
interdisciplinare. Scopul său este crearea unui forum informal, la nivel global și de natură permanentă, 
pentru entități interesate, cum ar fi guvernele, industria, mediul academic și publicul. Acesta își 
propune să încurajeze colaborarea pentru dezvoltarea de proiecte de explorare a Lunii, atât din 
domeniul public, cât și privat. MVA promovează viziunea Moon Village care va juca un rol cheie în 
evoluția omenirii pe termen lung, de manieră pașnică și durabilă. În acest cadru, femeile vor fi 
încurajate să participe la misiuni și alte activități de explorare lunară. MVA își propune, de asemenea, 
să monteze o cameră la bordul sondei de asolizare pe Lună, ce ar permite o perspectivă asupra 
Pământului așa cum este văzut de astronauți, dar și efectuarea a numeroase experimente științifice.  
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Președintele ROSA a participat la discuțiile NASA despre programul ARTEMIS 

29 mai 2020 

Președintele Agenției Spațiale Române (ROSA), 

Dr. Marius-Ioan Piso, a participat la discuțiile 

dintre NASA și agențiile spațiale internaționale 

despre programul Artemis. 

Programul Artemis își propune să readucă un 
echipaj uman pe Lună, echipaj din care va face 
parte și o femeie pentru prima dată. Întâlnirea s-
a concentrat asupra negocierii Acordurilor 
Artemis - un cadru pentru parteneriatele 
internaționale ce vor juca un rol cheie în 
stabilirea unei prezențe solide și sustenabile a 

omului pe Lună și pregătirea unei misiuni umane istorice spre Marte. România va participa la program 
prin Agenția Spațială Europeană (ESA). 

 

Întâlnire la nivelul miniștrilor din Uniunea Europeană, responsabili de domeniul spațiu  

30 mai 2020 

Președintele Agenției Spațiale Române (ROSA), 

Dr. fiz. Marius-Ioan Piso, a participat împreună 

cu secretarul de stat pentru cercetare, Dl Dragoș 

Mihael Ciuparu, la întâlnirea informală a 

miniștrilor pentru spațiu din Uniunea Europeană 

ce s-a derulat la Bruxelles și prin videoconferință 

pe 29 mai 2020. 

Videoconferința a fost organizată sub egida 

Președinției croate a Consiliului Uniunii 

Europene și și-a propus să ofere o platformă de 

schimburi de opinii privind modurile de măsurare a impactului programelor spațiale. Evaluarea 

politicilor care utilizează metode de cercetare va viza în mod sistematic eficacitatea conținutului, 

implementarea și impactul acestora. 

Scopul evaluării este de a determina 

meritul și valoarea acestor politici 

pentru îmbunătățirea condițiilor 

sociale și economice ale diferitelor părți 

interesate.  
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Dr. Fiz. Marius-Ioan Piso a fost ales Președinte al Comitetului ONU pentru utilizarea Pașnică a 

Spațiului Extra-Atmosferic  

13 octombrie 2020 

Pe 12 octombrie 2020, Președintele Agenției 
Spațiale Române (ROSA), Dr. Fiz. Marius-Ioan 
Piso, a fost ales Președinte al Comitetului ONU 
pentru Utilizarea Paşnică a Spaţiului Extra-
atmosferic (UN-COPUOS), pentru perioada 
2020-2021, extinsă ulterior până în iulie 2022. 
Decizia a fost luată prin consens de către cele 95 
de state membre ale Comitetului. 

În noua sa calitate de președinte al comitetului, 
Dr. Marius-Ioan Piso, s-a adresat deja în cursul 
zile de 12 octombrie în fața Comisiei a IV-a - 
Politici speciale şi decolonizare din cadrul celei 

de-a 75-a Adunări Generale a ONU, vorbind pe tema cooperării internaționale și utilizarea pașnică a 
spațiului extra-atmosferic. 

În discursul său, Dr. Piso a menționat câteva dintre acțiunile întreprinse de actorii spațiali și industriali 
pentru gestionarea crizei provocate de pandemia de Covid-19 și pentru acțiuni de sprijin, utilizând 
infrastructuri spațiale și capabilități tehnologice specifice. “Monitorizarea sateliților și unelte specifice 
adaptate nevoilor de decontaminare, precum și tehnologii spațiale de ventilație au salvat vieți anul 
acesta,” a declarat Dr. Piso. “Aplicațiile spațiale precum telecomunicațiile, servicii de observare, 
poziționare și navigație, teletransmisie și control de la distanță, toate acestea contribuie semnificativ 
la gestionarea provocărilor economice și sociale provocate de pandemie,” a continuat acesta. 

Dr. Piso a subliniat importanța continuării eforturilor de a consolida rolul Comitetului și a 
subcomitetelor acestuia, sprijinite de Biroul Națiunilor Unite pentru Afaceri Spaţiale, de forum 
multilateral pentru încurajarea dialogului și cooperării. “Consolidarea parteneriatelor între state, 
organizații interguvernamentale și neguvernamentale, industrie și sectorul privat reprezintă o muncă 
esențială,” a declarat Dr. Piso.  
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Dr. Fiz. Marius-Ioan Piso membru în consiliul director al Asociației Săptămâna Mondială a Spațiului  

18 noiembrie 2020 

Președintele Agenției Spațiale Române (ROSA), 
Dr. Fiz. Marius-Ioan Piso a devenit membru în 
consiliul director al Asociației Săptămânii 
Mondiale a Spațiului. România mai este 
reprezentată în consiliu și de președintele de 
onoare al ROSA, Dumitru Dorin Prunariu. 

Asociația sprijină Organizația Națiunilor Unite în 
organizarea Săptămânii Mondiale a Spațiului, o 
sărbătoare internațională a științei și 
tehnologiei. 

Săptămâna Mondială a Spațiului constă în 
evenimente de educație spațială și informare 

susținute de agenții spațiale, companii aerospatiale, școli, planetarii, muzee și cluburi de astronomie 
din întreaga lume. Tema anului 2020 a fost „Sateliții ne îmbunătățesc viața”. 

Săptămâna Mondială a Spațiului este celebrată încă din anul 1999, când Adunarea Generală a 
Organizației Națiunilor Unite a declarat că evenimentul va avea loc în fiecare an în aceeași perioadă: 
4 – 10 octombrie, aceste date marcând două momente cheie: 4 octombrie 1957 - lansarea primului 
satelit realizat de om, Sputnik 1, deschizând astfel calea spre explorarea spaţiului şi 10 octombrie 1967 
- Semnarea Tratatului privind principiile care guvernează activităţile statelor în domeniul explorării şi 
utilizării pașnice a spațiului cosmic, inclusiv a Lunii și a celorlalte corpuri cerești. 

În România, Agenția Spațială Română (ROSA) este promotorul campaniei.  
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Activitate CDI 

În anul 2020 Agenția Spațială Română (ROSA) a desfășurat, în calitate de coordonator/partener, un 
număr de 13 proiecte CDI dintre care 6 proiecte cu finanțare națională și 7 proiecte cu finanțare 
internațională, acestea fiind în diverse stadii de execuție (Anexa 1). 

 

 

 

Proiecte nationale
46%

Proiecte 
internationale

54%

Proiecte CDI
nr. proiecte național / internațional

Proiecte nationale
63%

Proiecte 
internationale

37%

Proiecte CDI / Ponderea finanțării
Proiecte naționale/internaționale

ESA
7%

H2020
29%PNCDI III

63%

EUSPA
1%

Proiecte CDI
Cadrul de finanțare - Ponderea finanțării
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Activitate de reprezentare națională și internațională 

 

 

Prin mandatul de reprezentare a României în cadrul ONU - Comitetul 
pentru Utilizări Paşnice ale Spaţiului Extraatmosferic - COPUOS, 
delegația României condusă de Dr. Fiz. Marius-Ioan Piso, Director 
general 
ROSA, a participat la:  

 Subcomitetul Științific și Tehnic,  3 - 14 februarie 2020, Viena, Austria; 

 Pe 12 octombrie 2020, Președintele Agenției Spațiale Române (ROSA), 
Dr. Fiz. Marius-IoanPiso, a fost ales Președinte al Comitetului ONU 
pentru Utilizarea Paşnică a Spaţiului Extra-atmosferic (UN-COPUOS), 
pentru perioada 2020-2021, extinsă ulterior până în iulie 2022. Decizia 
a fost luată prin consens de către cele 95 de state membre ale 
Comitetului. 

 Directorul Departamentului Aplicații Spațiale, prof. dr. Alexandru 
Badea, a reprezentat Agenția Spațială Română (ROSA) în misiunea 
consultativă tehnică a ONU-SPIDER în Tunisia, ce a avut loc în perioada 
4 - 6 martie 2020. 

 
Dr. Fiz. Marius-Ioan Piso, Președintele Agenției Spațiale Române (ROSA), 
a participat la primul workshop și simpozion online Global Moon Village, 
organizat de Asociația Moon Village (MVA), partener al ROSA, în 
colaborare cu Organizația pentru Explorare Spațială din Cipru — Cyprus 
Space Exploration Organisation (CSEO), în perioada 9-10 noiembrie 
2020. 
 
 
Președintele Agenției Spațiale Române (ROSA), Dr. Fiz. Marius-Ioan Piso 
a devenit membru în consiliul director al Asociației Săptămânii 
Mondiale a Spațiului. România mai este reprezentată în consiliu și de 
președintele de onoare al ROSA, Dumitru Dorin Prunariu. 

 Săptămâna Mondială a Spațiului,  4 - 10 octombrie 2020 
 

 

 
 

 

 

În conformitate cu prevederile Legii nr. 262/2011, ROSA este autoritatea 
desemnată să reprezinte România în aplicarea Acordului dintre România 
și Agenția Spațială Europeană - ESA. 
Participarea la Consiliul ESA 
Participarea la Comitetele ESA: 

 Administrative and Finance Committee (AFC); 

 International Relations Committee (IRC); 

 Industrial Policy Committee (IPC); 

 IPC-Technology Harmonisation Advisory Group (IPC-THAG); 

 Science Programme Committee (SPC); 

 Security Committee (SEC). 

Reprezentare în cadrul Comitetelor de Program ESA: 
 Launchers Programme Board (PB-LAU);  

 Human Spaceflight, Microgravity and Exploration Programme Board 
(PB-HME); 

https://www.worldspaceweek.org/organization/board-of-directors/
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 Exploration and Utilisation Board for Human Spaceflight, Microgravity 
and Exploration  (PB-HME-EUB); 

 Joint Board on Communication Satellite Programme (JCB); 

 Earth Observation Programme Board  (PB-EO); 

 PB-EO/Data Operations Scientific and Technical Advisory Group (PB-
EO-DOSTAG); 

 Space Situationnal Awareness Programme Board (SSA) 

 Programme Board on Satellite Navigation (PB-NAV) 
 

 

ROSA asigură reprezentarea României în cadrul Comitetului de Programe 
GNSS Europene (European GNSS Programmes Committee). Conform 
Regulamentului 1285/2013 al Parlamentului European și al Consiliului, 
comitetul asistă Comisia Europeană în dezvoltarea și exploatarea sistemelor 
realizate în cadrul programelor Galileo și EGNOS. 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ROSA asigură reprezentarea României în cadrul Comitetului Copernicus, 
structura de coordonare ce asistă Comisia Europeană în dezvoltarea 
programului Copernicus.  
ROSA asigură reprezentarea în Copernicus SB (Security Board) 
 
 
În calitate de punct de contact pentru activitățile GEO (Group on Earth 
Observations), ROSA asigură reprezentarea in GEO High Level Working 
Group, structura ce asistă Comisia Europeană în coorodonarea 
activităților GEO la nivel European. 
 
 

ROSA asigură reprezentarea în cadrul Consiliului de Administrație al 
European GNSS Agency (GSA - Administrative Board), structură ce are 
rolul, printre altele, de a asigura securitatea programelor și de a 
contribui la promovarea și comercializarea serviciilor oferite de 
sistemele Galileo și EGNOS în cadrul etapelor de desfășurare și de 
exploatare a acestora.  
ROSA asigură reprezentarea în GNSS SB (GNSS Security Board) 
 
 

EISC - Conferința Europeană Interparlamentară pentru Spațiu - ROSA, 
prin reprezentanții săi a asigurat consultanță de specialitate pentru 
reprezentanții Subcomisiei pentru Spațiu - Parlamentul României care 
au participat la eveniment: 

 Workshop 19-20 aprilie 2020, Svalbard, Norvegia; 

 Sesiunea plenară online 24 septembrie 2020; 
 
 

Asigură coordonarea Grupului Interinstituțional pentru Cercetare, 
Dezvoltare, Inovare în domeniul Securității (GI-CDIS) constituit în baza 
Protocolului privind cooperarea între ministere şi instituţii ale 
administraţiei publice din România  pentru susţinerea cercetării-
dezvoltării şi inovării în domeniul securităţii. (Ministerul Educaţiei şi 

Cercetării Ştiinţifice, Ministerul Apărării Naţionale, Ministerul Afacerilor Interne, 
Serviciul Român de Informaţii, Serviciul de Telecomunicaţii Speciale, Serviciul de 
Protecţie şi Pază, Serviciul de Informaţii Externe, Agenţia Spaţială Română). 

GI-CDIS 
Grupul Interinstituțional pentru 

Cercetare, Dezvoltare, Inovare 

în domeniul Securități 

 

http://www.google.ro/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwil4tmlnKrNAhUMcRQKHaLfAWUQjRwIBw&url=http://www.paymentscardsandmobile.com/future-payments-european-commission-view/&psig=AFQjCNGQpCDzYX7sEWLkaBrUpdCV9Mmj4Q&ust=1466086574184254
http://www.google.ro/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiB9P_UmbbNAhUB1xoKHVQ4AIYQjRwIBw&url=http://ec.europa.eu/growth/sectors/space/copernicus/index_en.htm&bvm=bv.124817099,d.d24&psig=AFQjCNGiZUDJngNF23TPwEG2v3Va7PNQwg&ust=1466498198757270
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La invitația NASA, Dr. Marius-Ioan Piso, președintele Agenției Spațiale 
Române (ROSA), a participat la lansarea SpaceX, 30 mai 2020. 
Președintele Agenției Spațiale Române (ROSA), Dr. Marius-Ioan Piso, a 
participat la discuțiile dintre NASA și agențiile spațiale internaționale 
despre programul Artemis. 
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Date statistice privind participarea României în programele Agenției Spațiale 

Europene (ESA) - 2020 

 

 

Basic Activities
16%

Scientific Programme
35%

Guiana Space Centre
7%

Romania Industry 
Incentive Scheme

42%

Ponderea participării României în programele obligatorii ale 
Agenției Spațiale Europene (ESA) - 2020

(% din total 8.377.709 EURO, contribuție programe obligatorii)

Earth Observation
18%

Telecommunications & 
Integrated Applications

13%

Navigation
1%Human Spaceflight, 

Microgravity and 
Exploration

20%

Space Transportation
18%

Technology Support
24%

Space Situational 
Awareness

6%

Ponderea participării României în programele opționale ale 
Agenției Spațiale Europene (ESA) - 2020

(% din total 25.965.916 EURO, contribuție programe opționale)
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Nivelul de inters al organizațiilor din România de a participa în programele Agenției Spațiale Europene 
(ESA) este unul ridicat.  În sistemul electronic EMITS gestionat de ESA (sistem electonic care asigură 
managementul potentialilor contractori ESA) sunt înregistrate un număr de 177 (+3% raportat la 2019) 
entități - persoane juridice române.  

 

 

 

  

62%
15%

9%

7%
3%

1%

3%

Ponderea entităților din România înscrise în EMITS

IMM

Intreprinderi mari

Universitati

Inst. Nationale de CD

Inst. ale Academiei Romane

ONG

Alte tipuri de organizatii
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Informații privind structura resursei umane 

În cadrul activității de cercetare-dezvoltare a Agenției Spațiale Române sunt implicați un număr total 

de 53 de salariați (+4% comparat cu 2019), din care: 36 (-5% comparat cu 2019) personal atestat pe 

grade și funcții de cercetare și 17 personal auxiliar. 
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Activitatea de perfecționare a resursei umane 

Activitatea de perfecționare profesională în cadrul ROSA este un proces continuu, al cărui obiectiv 
fundamental este acela de a răspunde nevoilor organizației, specifice fiecărei etape de dezvoltare. 

Perfecționarea profesională a angajaților s-a realizat și se realizează prin: 

 cursuri universitare; 

 cursuri postuniversitare - masterat, doctorat, postdoctorat etc.; 

 cursuri de perfecționare pe domenii profesionale specifice diverselor activități. 

Una dintre direcțiile importante ale managementului resurselor umane în cadrul ROSA constă în 
atragerea și menținerea tinerilor cercetători și stimularea perfecționării continue a acestora, în 
vederea planificării și dezvoltării unei cariere de succes.  

Pentru a atinge standardele de performanță ale unei cariere de succes, tinerii urmează programe 
speciale de perfecționare profesională, dintre care reprezentative sunt masteratul, doctoratul și 
programele postdoctorale.  

Participarea la aceste cursuri este susținută de ROSA, conform prevederilor Contractului Colectiv de 
Muncă. 

Pentru actualizarea cunoștintelor specifice posturilor, personalul ROSA a participat și participă la 
cursuri de prefecționare conform obiectivelor operaționale prin programul anual de instruire. 
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Activități de diseminare 

Broșura Agenției Spațiale Europene apare în limba română 

6 martie 2020 

Broșura este un ghid ilustrat despre ce este și ce 

face ESA. Aceasta prezintă o gamă largă de 

activități și misiuni la vârful domeniilor de 

proiectare și tehnologii spațiale, de la siguranță 

în spațiu până la monitorizarea schimbărilor 

climatice și explorarea Sistemului nostru Solar. 

În cuprinsul broșurii, puteți afla mai multe atât 

despre misiuni precum Copernicus, Galileo, Clean 

Space, Planck, ExoMars, Rosetta, precum și 

despre Portul Spațial European. Scris într-un 

limbaj accesibil, materialul informativ se adresează tuturor celor care doresc să afle mai multe despre 

Agenția Spațială Europeană, printre ale cărei State Membre se află și România, dar mai ales despre 

beneficiile, de multe ori nevăzute, pe care spațiul le are asupra vieții cotidiene, economiei și a 

dezvoltării tehnologice. 

Limba română este una din cele 9 limbi în care este disponibil materialul, alături de engleză, franceză, 

germană, italiană, spaniolă, olandeză, portugheză și suedeză. Ediția în limba română a fost realizată 

de Agenția Spațială Română. 

Broșura în limba română poate fi descărcată de aici. 

 

Eveniment de lansare ESA_LAB@UPB 

27 octombrie 2020, eveniment online 

Eveniment organizat Universitatea POLITEHNICA 

din București (UPB), în parteneriat cu Agenția 

Spațială Europeană (ESA), sub patronajul 

Agenției Spațiale Române (ROSA). 

Conceptul ESA_Lab@ a fost lansat de Agenția 

Spațială Europeană pentru a inspira viitorii 

ingineri să participe la activitățile de explorare a 

spațiului și a aplicațiilor transversale rezultate 

din acestea, cum ar fi: telecomunicatii, 5G, 

monitorizarea schimbărilor climatice, 

observarea Pământului, navigație prin sateliti, securitate (cibernetică), inteligență artificială, 

dezvoltare sustenabilă, eHealth, Internet of Things, economie spațială și multe altele, în beneficiul 

ambelor organizații și al societății civile. De asemenea, va fi abordată tematica aplicațiilor spațiale 

pentru atingerea obiectivelor Dezvoltării Sustenabile ale Organizației Națiunilor Unite.  

https://esamultimedia.esa.int/docs/corporate/This_is_ESA_RO_LR.pdf
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În cadrul ESA_Lab@UPB au avut loc conferințe, vizite, sesiuni de instruire și formare în tematici 

inovatoare, conduse de cadre didactice din UPB și experți ESA, cu scopul de a încuraja viitorii ingineri 

ai UPB să se implice în acest nou hub economic, dar și să contribuie la formarea de noi competențe, 

prin transferul de cunoștințe acumulate prin studierea disciplinelor de bază. 

  

Săptâmâna Mondială a Spațiului  

4-10 octombrie 2020 

Evenimentul Săptămâna Mondială a Spațiului 

este coordonat la nivel global de către 

Organizația Națiunilor Unite, cu sprijinul World 

Space Week Association (WSWA). În România, 

Agenția Spațială Română (ROSA) este 

promotorul campaniei. 

De la proiecte educaționale dedicate celor mici, 

până la conferințe deschise publicului, 

activitățile au fost de interes pentru pasionații de 

spațiu.  

Săptămâna Mondială a Spațiului constă în evenimente de educație spațială și informare susținute de 

agenții spațiale, companii aerospatiale, școli, planetarii, muzee și cluburi de astronomie din întreaga 

lume, evenimentele având loc peste tot în aceeași perioadă. Tema acestui an a fost „Sateliții ne 

îmbunătățesc viața”. 

Adunarea Generală a Organizației Națiunilor 

Unite a declarat în 1999 că Săptămâna Mondială 

a Spațiului va avea loc în fiecare an în aceeași 

perioadă: 4 - 10 octombrie, aceste date marcând 

două evenimente: 4 octombrie 1957 - lansarea 

primului satelit realizat de om, Sputnik 1, 

deschizând astfel calea spre explorarea spaţiului 

şi 10 octombrie 1967 — Semnarea Tratatului 

privind principiile care guvernează activităţile 

statelor în domeniul explorării şi utilizării 

pașnice a spațiului cosmic, inclusiv a Lunii și a 

celorlalte corpuri cerești. 
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Simpozionul Internațional al colaborării LISA 

1-3 septembrie 2020 

Institutul de Științe Spațiale (ISS) a fost prezent la simpozionul internațional dedicat Misiunii LISA, 

primul observator de unde gravitaționale din spațiu, construit și lansat de Agenția Spațială Europeană 

(ESA) în colaborare cu Administrația Națională de Aeronautică și Spațiu – NASA. Agenția Spațială 

Română (ROSA) este direct implicată și a susținut încă de la început participarea României în consorțiul 

Misiunii, iar Institutul de Științe Spațiale este membru al colaborării din anul 2018. 

Misiunea LISA va fi capabilă să detecteze unde gravitaționale produse de sisteme binare de obiecte 

astronomice ultra-compacte, cum ar fi găuri negre sau stele neutronice. 

Cel de-al 13-lea Simpozion Internațional al colaborării LISA a avut loc în perioada 1-3 septembrie 2020. 

Simpozionul LISA este cea mai mare întâlnire a colaborării și are loc o data la doi ani. Ediția de anul 

acesta s-a desfășurat online și a constat din prezentări înregistrate în avans precum și prezentări în 

direct. Conferința a fost gratuită și deschisă publicului larg. 

Prezentările au fost atât generale, despre studiul undelor gravitaționale, despre progresul misiunii 

LISA, despre activitățile curente desfășurate în cadrul consorțiului, precum și noutăți referitoare la 

observațiile de unde gravitaționale de la sol, etc. cât și pe diverse subiecte specifice, cum ar fi 

prelucrare și analiză de date, astrofizică multi-mesager, observații de unde gravitaționale etc., în 

cadrul sesiunilor dedicate. De asemenea au existat sesiuni dedicate legate de partea instrumentală și 

hardware a Misiunii. Nu în ultimul rând, deoarece consorțiul misiunii pune un accent deosebit pe 

educație și diseminare și pe implicarea tinerilor în activitățile LISA, a existat o sesiune dedicată acestui 

subiect. 

Institutul de Științe Spațiale (ISS) a participat la această conferință prin membrii săi din cadrul 

colaborării LISA și a avut acceptate în cadrul Simpozionului două prezentări pre-înregistrate în cadrul 

secțiunilor de Algoritmi științifici (Ana Caramete) și Găuri negre super-masive/ Evoluție galactică 

(Răzvan Balașov) în care este descrisă activitatea grupului ISS-Sci în cadrul colaborării LISA. 
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Întâlnire la nivelul miniștrilor din Uniunea Europeană, responsabili de domeniul SPAȚIU 

20 mai 2020, eveniment online 

Președintele Agenției Spațiale Române 

(ROSA), Dr. fiz. Marius-Ioan Piso, a 

participat împreună cu secretarul de stat 

pentru cercetare, Dl Dragoș Mihael 

Ciuparu, la întâlnirea informală a 

miniștrilor pentru spațiu din Uniunea 

Europeană ce s-a derulat la Bruxelles și 

prin videoconferință pe 29 mai 2020. 

Videoconferința a fost organizată sub 

egida Președinției croate a Consiliului 

Uniunii Europene și și-a propus să ofere o 

platformă de schimburi de opinii privind modurile de măsurare a impactului programelor spațiale. 

Evaluarea politicilor care utilizează metode de cercetare va viza în mod sistematic eficacitatea 

conținutului, implementarea și impactul acestora. Scopul evaluării este de a determina meritul și 

valoarea acestor politici pentru îmbunătățirea condițiilor sociale și economice ale diferitelor părți 

interesate. 

Sectorul spațial oferă oportunități de creștere economică și sprijină competitivitatea și reziliența 

europeană. Soluțiile tehnologice pe care le oferă serviciile spațiale alimentează economia europeană 

de date și favorizează dezvoltarea tehnologiilor de vârf. Spațiul permite dezvoltarea de noi produse și 

servicii compatibile cu o creștere durabilă, cum ar fi soluțiile inteligente de transport. 

În vederea structurării dialogului, miniștrii cercetării din Uniunea Europeană au fost invitați să 

răspundă la două întrebări: Cum poate fi integrată utilizarea de date și servicii spațiale UE de către 

autoritățile publice pentru a favoriza redresarea ecologică după criza COVID-19?; În ce mod sistemele 

spațiale și infrastructura pot ajuta la avansarea mai rapidă către o dezvoltare durabilă 
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30 iunie - Ziua internațională a asteroidului 

29 iunie 2020 

Pe 30 iunie a este Ziua Internațională a Asteroidului, un eveniment recunoscut de Organizația 
Națiunilor Unite, ce are scopul de a atrage atenția asupra riscurilor de impact cu asteroizi și metodele 
prin care Pământul poate fi protejat. Evenimentul a fost stabilit în această zi în amintirea impactului 
unui asteroid cu Pământul produs în Tunguska, Siberia, în 1908, cel mai puternic din istoria recentă. 

 

Cu această ocazie, au avut loc o serie de evenimente online, inclusiv în România. 

Astfel, cosmonautul roman Dumitru Dorin Prunariu, președinte de onoare al Agenției Spațiale Române 
(ROSA), a participat la emisiunea „Noi și Cerul” la Columna TV România, alături de alți invitați din 
domeniul științelor spațiului. 

De asemenea, Astroclubul București a organizat o conferință tematică ce a putut fi urmărită live 
începând cu ora 19.30. 

Ziua Asteroidului este un program educațional și de conștientizare dinamic, menit să inspire lumea în 
privința asteroizilor, să explice rolul acestora în formarea Universului, cum le putem folosi resursele, 
cum pot asteroizii să faciliteze explorarea și cum ne putem proteja planeta de impacturile cu asteroizi. 
Ziua Asteroidului este un program coordonat de Asteroid Foundation, o organizație non-profit din 
Luxemburg. 

 

ROSA - Aniversarea a 25 de ani de la înființare 

20 noiembrie 2020 

Pe 20 noiembrie 2020 Agenția Spațială Română (ROSA) a sărbătorit 25 de ani de când a fost înființată 

ca instituție publică finanțată integral din venituri proprii, continuând o activitate cu istorie bogată, ce 

a debutat în 1968.  

La nivel global, anul 2020 a fost marcat de 

pandemia de Covid-19, ROSA asumându-și un 

rol central în gestionarea inițiativelor de 

cercetare și de implementare a unor tehnologii 

în vederea reducerii impactului acestei situații. 

Astfel, ROSA împreuna cu Grupul 

Interinstituțional pentru Cercetare, Dezvoltare 

și Inovare în domeniul Securității (GI-CDIS) și 

reprezentanți ai Ministerului Sănătății au 

pregătit un set de proiecte, cu obținerea 

rezultatelor într-un termen scurt, pentru asistarea populației și a organismelor abilitate în vederea 

reducerii efectelor pandemiei COVID-19. Temele au fost finanțate în cadrul PNCDI III pentru perioada 

2015-2020, Programului 2 - Creșterea competitivității economiei românești prin cercetare, dezvoltare 

și inovare, Subprogramul 2.1 - Competitivitate prin cercetare, dezvoltare și inovare. Un alt efort de 

gestionare a situației dificile din țară a fost și aplicația CovTrack, dezvoltată de compania românească 

RISE. Aplicația se bazează pe date satelitare și poate notifica utilizatorii dacă au intrat în contact cu o 

persoană cu infecție Covid-19 confirmată. 
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Dincolo de provocările acestui an, au fost punctate și o serie de noi colaborări și reușite. Astfel, ROSA 

a semnat un Memorandum de Înțelegere cu asociația Moon Village (MVA), o organizație non-

guvernamentală cu sediul la Viena, având obiectivul comun de a promova activitățile spațiale, educația 

în domeniul spațial și comunicarea științei către public, cele două organizații vizează consolidarea 

forței de muncă din sectorul spațial, prin oportunități de dezvoltare a carierei, încurajarea comunicării 

către public și industrie, precum și a echității de gen. Dr. Fiz. Marius Ioan Piso a participat la discuțiile 

dintre NASA și agențiile spațiale internaționale despre programul Artemis ce își propune să readucă 

un echipaj uman pe Lună, echipaj din care va face parte și o femeie pentru prima dată. 

În luna septembrie a acestui an, a fost anunțat faptul că România va juca un rol esențial în misiunea 

HERA, prima misiune de apărare planetară a Agenției Spațiale Europene (ESA), parte a unui efort 

internațional de deviere a unui asteroid, realizat în colaborare cu NASA. ESA a semnat un contract în 

valoare de câteva milioane de euro pentru proiectarea, producția și testarea acestei misiuni ce va 

explora un sistem binar de asteroizi. România este unul dintre partenerii cheie în consorțiul căruia i-a 

fost acordat contractul, fiind responsabilă, alături de Portugalia, de proiectarea unui altimetru laser, 

instrument ce va oferi informații vitale pentru navigația autonomă a misiunii. În plus, România va 

dezvolta unitatea de procesare de imagini, sistemul de conexiuni și echipamentul electronic de 

testare, contribuind și la sistemul de ghidare, navigație și control (GNC). 

Pe viitor, ROSA își propune să continue implementarea strategiei naționale a României în domeniul 

spațiului, construită pe principiul celor 3S (Three S’): Știință și Tehnologie, domenii ce sprijină 

dezvoltarea permanentă a umanității prin misiuni spațiale îndepărtate, probe de explorare planetară, 

telescoape spațiale, stație spațială etc.; Servicii, oferite de infrastructuri satelitare și aplicații 

downstream, incluzând aici și industria satelitară, serviciile de lansare și gestionare a sateliților pe 

orbită; Securitate, cu trei componente principale: protecția cetățenilor prin gestionarea dezastrelor, 

telemedicină, securitatea informațiilor; protecția infrastructurii spațiale, care fac posibile aplicațiile 

anterior menționate; securitate globală împotriva conflictelor orizontale și verticale. 

 

Eveniment online organizat de Universitatea George Washington: domeniul spatial din 

România 

14 decembrie 2020 

Webminarul Institutului de Politică Spațială (SPI) 

al Universității George Washington a fost 

organizat în colaborare cu Space Generation 

Advisory Council (SGAC). Evenimentul a avut loc 

online, în data de 15 decembrie, de la ora 12:00 

PM ET (19:00 ora României). 

ROSA a fost reprezentată în cadrul întâlnirii de 

Dr. Fiz. Marius-Ioan Piso, Preşedintele Agenției 

Spațiale Române (ROSA) și Președintele 

COPUOS, precum și de Președintele de Onoare    

al ROSA, cosmonautul român Dumitru-Dorin 

Prunariu. 
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Seminarul web a reunit lideri ai sectorului spațial românesc pentru a o discuție cu tinerii studenți și 

profesioniști ai spațiului, evenimentul fiind deschis publicului larg. Invitații au vorbit despre rolul pe 

care îl poate avea România, ca o națiune de mărime medie, în peisajul spațial din secolul XXI. 

Pe lista persoanelor invitate la această discuție s-au numărat și Alexandra Jercăianu, Project Manager 

în cadrul Euroconsult, și Rareș Bișag, din partea Romanian Space Initiative (ROSPIN). 

Seminarul web a fost moderat de către George V. Leaua, iar întâlnirea a fost deschisă de Dr. Henry 

Hertzfeld, Director SPI.  
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Activități educaționale și de instruire 

ESERO Romania (European Space Education Resources Office - Romania / Biroul European 

de Resurse pentru Educație Spațială - România) 

ESERO este principalul proiect al 

Agenției Spațiale Europeane (ESA) de 

susținere a învățământului primar și 

secundar în Europa utilizând “spațiul 

cosmic” drept un context creativ și 

generos în conținut pentru predarea și 

învățarea științei, tehnicii, ingineriei și 

matematicii (STEM).  

Obiectivul său constă în îmbunătățirea 

cunoștințelor și competențelor elevilor 

în aceste discipline încă din clasele 

primare și încurajarea acestora în alegerea unei cariere viitoare în domeniile STEM.  

Birourile ESERO sunt prezente în diferite state membre ale ESA, în colaborare cu parteneri naționali. 

Acestea oferă cadrelor didactice o gamă largă de resurse și activități didactice personalizate, precum 

și oportunități de a participa la programe de formare profesională și conferințe.  

Inaugurarea ESERO România a avut loc în data de 13 mai 2014, in cadrul Romanian Space Week 2014, 

în prezenta oficialităților române și a reprezentanților ESA, fiind un proiect comun al ROSA și ESA. 

 

Agenda evenimentelor ESERO Romania (2020) 

 21 februarie: Training online pentru profesorii coordonatori ai echipelor participante la Competiția 
Națională de CanSat - 11 participanți - curs urmat de training online pentru echipa calificată la 
competiția internațională, 16 iunie 2020. 

 28 februarie - 1 martie 2020, curs introductiv în științe spațiale și robotică pentru profesori din 
învățământul primar, Piatra Neamț - 26 de participanți. 

 12 aprilie 2020: Noaptea lui Yuri; 

 30 iunie 2020: "Ziua Asteroidului"; 

 12-17 iulie - participare la ș©oala de vară SagaKids, București 

 3-6 august 2020 - Curs de iniţiere în ştiinţe spaţiale pentru cadrele didactice din învăţământul 
primar, Mărișel, jud. Cluj – 26 de cursanți, cu participarea extraordinară a domnului cosmonaut 
Dumitru-Dorin Prunariu. 

 Vara 2020: serie de conferințe online cu specialiști - “Spațiul cosmic vine la voi acasă”  
o Radu Mihalache, COMOTI - Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare Turbomotoare, 

București - „Cum aduci în siguranță mostre de sol de pe Phobos”. 
o "Universul prin ochi de Superman" -- Aurora Simionescu 
o "Marțienii suntem noi", Haritina Mogoșanu, Astro-biolog. 
o “Telescopul spațial Hubble “ - Sandor Kruk, cercetător la Agenția Spațială Europeană  
o “Care este situația actuală în domeniul lansatoarelor spațiale în lume?” - Ana-Maria 

Neculăescu, cercetător științific la Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare 
Aerospațială „Elie Carafoli” - INCAS 
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o "Cum alergăm după asteroizi în cercetarea spațială”. O întâlnire cu Mirel Bîrlan, astronom 
o "Noi frontiere în spațiu: cum se propune o misiune spațială" - Dr. Laurențiu Caramete, șeful  

Laboratorului de Cosmologie și Fizica Astroparticulelor, Institutul de Științe Spațiale, 
Măgurele 

o “Unde să te duci la pescuit în Univers”. O întâlnire cu Elisabeta Petrescu, astronom 
o “De la Apollo la Satul Lunar” - Claudiu Tănăselia, journalist de știință 

 Septembrie 2020 - Participare la “Bucharest Science Festival” 

 4 - 10 octombrie 2020: Săptămâna Mondială a Spațiului Cosmic - zeci de evenimente în întreaga 
țară. 

 20-21 noiembrie 2020 - Participare la “Zilele Științei si Roboticii” - training pentru 25 de persoane 
referitor la resursele online de proiectare asistată (CAD) 

 Promovarea activităților educaționale ESA - cursuri pentru profesori, concursuri pentru elevi 
(AstroPi, Climate Detectives, Moon Camp Challenge, Mission X); 

 Participarea la grupurile de lucru din domeniul educației ale ESA 

 Distribuirea de materiale educative pe site-ul dedicat www.esero.ro. Materiale noi oferite 
începând cu anul 2020: 

- “Pământul sub capac: să înțelegem efectul de seră”. 
- “Un an pe planeta Pământ: să înțelegem anotimpurile”. 
- “Astrofood: Învățarea despre plantele comestibile în spațiu”. 
- “După furtună: Urmărirea Uraganului Matthew și analizarea impactului său”. 
- “Astrofarmer: Învățarea condițiilor de creștere a plantelor” 
- “Astrocrops: Creșterea plantelor pentru viitoarele misiuni spațiale”. 
- “Pot formele de viață supraviețui în medii extraterestre? Să determinăm mediile propice 

vieții”. 
- “Constituția lunară: Cum ar putea fi organizată o comunitate lunară a viitorului?” 
- “ ‘Ursuleți’ spațiali: Experimente de laborator cu tardigrade” 
- “Misiune pe lună: ‘Programează’un coleg de clasă să desfășoare o misiune lunară!”. 
- “Apă pe Lună: Să filtrăm ‘carote de gheață lunară’ pentru a extrage apa”. 
- “Rover lunar: să construim un rover alimentat cu energie solară”. 
- “Adăpost lunar: să studiem diverse tipuri de adăposturi umane pe Pământ și în spațiul 

cosmic”. 
- “Adăpost lunar: să studiem diverse tipuri de adăposturi umane pe Pământ și în spațiul 

cosmic”. 
- “Sa construim un CanSat!” 
- “Proiectarea unei parașute’ 
- “Radiocomunicații ” 
- “Să meșterim cu Astro Pi” 
- “Senzorii din pălărie” 
- “Cum colectăm date cu Astro-Pi” 
- “Camerele Astro-Pi” 

 Distribuirea unor kituri educaționale sub formă de împrumut școlilor 

  

http://www.esero.ro/
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Hackathon NASA SPACE APPS CHALLENGE 2020 

2-4 octombrie 2020, Cluj-Napoca și București, România 

NASA Space Apps Challenge, unul dintre cele mai 

mari evenimente de tip hackathon la nivel 

mondial, a avut loc în perioada 2-4 octombrie 

2020. Evenimentul, susținut de Agenția Spațială 

Română (ROSA), a avut loc online, locațiile 

participante din România fiind Cluj-Napoca 

(ediția a V-a) și București (ediția a III-a). 

Competiția se adresează unui public cu nivel de 

experiență variat și din diverse domenii: elevi, 

studenți, programatori, oameni de știință, 

profesori, tehnologi, artiști, designeri, ingineri, creatori de conținut sau antreprenori. Tema acestui an 

a fost „Take Action” — un îndemn la acțiune și o reamintire a faptului că oricine poate contribui decisiv, 

chiar și din confortul și siguranța propriei locuințe. 

Evenimentul este gratuit și deschis publicului, în limita a 100 de participanți. Participanții, în echipe de 

2-6 persoane, și-au putut alege o problemă pe care au dorit să o rezolve în funcție de domeniu, gradul 

de dificultate și interese. Echipa a prezentat soluția unui juriu de experți, iar cele mai bune soluții au 

avut posibilitatea de a intra în competiția la nivel global. 
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Informații economico-financiare 

Nr. 
crt. 

DENUMIREA INDICATORULUI Cod rând 
An precedent 

2019 
An curent 

2020 

A B C 1 2 

I. VENITURI OPERAȚIONALE  01 
    

1. 
Venituri din impozite, taxe, contribuţii de asigurări şi alte 
venituri ale bugetelor  

02 
    

2. Venituri din activităţi economice                                            03 4.910.587 6.132.052 

3. 
Finanțări, subvenţii, transferuri, alocaţii bugetare cu 
destinaţie specială  

04 79.786 1.521.462 

4. Alte venituri operaţionale 05 10.553  0  

 TOTAL VENITURI OPERAŢIONALE                             
(rd.02+03+04+05) 

06 5.000.926 7.653.514 

II. CHELTUIELI  OPERAŢIONALE 07     

1. Salariile şi contribuţiile sociale aferente angajaţilor  08 3.345.171 4.717.774 

2. Subventii şi transferuri  09   

3. Stocuri, consumabile, lucrări şi servicii executate de terţi  10 2.343.111 3.774.442 

4. Cheltuieli de capital, amortizări şi provizioane  11 238.133 227.171 

5. Alte cheltuieli operaţionale      12 41.880 39.995 

 TOTAL CHELTUIELI OPERAŢIONALE      (rd.08+09+10+11+12) 13   

III. REZULTATUL DIN ACTIVITATEA OPERAŢIONALĂ  14 5.968.295 8.759.382 

 - EXCEDENT (rd.06- rd.13) 15    

 - DEFICIT (rd.13- rd.06) 16 967.369 1.105.858 

IV. VENITURI FINANCIARE  17 15.674 1.240 

V. CHELTUIELI FINANCIARE  18 4.799 10.608 

VI. REZULTATUL DIN ACTIVITATEA FINANCIARĂ 19   

 - EXCEDENT (rd.17- rd.18)  20 10.875    

 - DEFICIT (rd.18- rd.17) 21  9.368 

VII. REZULTATUL DIN ACTIVITATEA CURENTĂ  22     

  - EXCEDENT (rd.15+20-16-21) 23    

  - DEFICIT  (rd.16+21-15-20) 24 956.494 1.115.236 

VIII. 
VENITURI EXTRAORDINARE                                               
(ct.7910000) 

25     

IX. 
CHELTUIELI  EXTRAORDINARE                         
(ct.6900000+6910000) 

26     

X. REZULTATUL DIN ACTIVITATEA EXTRAORDINARĂ  27     

 - EXCEDENT (rd.25-rd.26) 28     

 - DEFICIT  (rd.26-rd.25) 29     

XI. REZULTATUL PATRIMONIAL AL EXERCIŢIULUI  30   

  - EXCEDENT (rd. 23+28-24-29) 31   

   - DEFICIT (rd. 24+29-23-28) 32 956.494 1.115.236 
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ANEXA 1 

Listă activități diseminare/instruire/educaționale 

Nr. crt. Denumire eveniment Data/Locul organizării Scurtă descriere 

ACTIVITĂȚI DISEMINARE 

1 Videoconferință la nivelul miniștrilor din Uniunea Europeană, 
responsabili de domeniul SPAȚIU 

 

20 mai 2020 Președintele Agenției Spațiale Române (ROSA), Dr. fiz. Marius-
Ioan Piso, a participat împreună cu secretarul de stat pentru 
cercetare, Dl Dragoș Mihael Ciuparu, la întâlnirea informală a 
miniștrilor pentru spațiu din Uniunea Europeană ce s-a derulat 
la Bruxelles și prin videoconferință pe 29 mai 2020. 

2 Simpozionul Internațional al colaborării LISA 

 

1-3 septembrie 2020, 
eveniment online 

Institutul de Științe Spațiale (ISS) este prezent la simpozionul 
internațional dedicat Misiunii LISA, primul observator de unde 
gravitaționale din spațiu, construit și lansat de Agenția Spațială 
Europeană (ESA) în colaborare cu Administrația Națională de 
Aeronautică și Spațiu – NASA. Agenția Spațială Română (ROSA) 
este direct implicată și a susținut încă de la început 
participarea României în consorțiul Misiunii, iar Institutul de 
Științe Spațiale este membru al colaborării din anul 2018. 

 

3 Eveniment de lansare ESA_LAB@UPB 

 

27 octombrie 2020, 
eveniment online 
 

Eveniment organizat Universitatea POLITEHNICA din București 
(UPB), în parteneriat cu Agenția Spațială Europeană (ESA), sub 
patronajul Agenției Spațiale Române (ROSA). 

 

4 Săptămâna Mondială a Spațiului  

 

4-10 octombrie 2020 
 

Evenimentul Săptămâna Mondială a Spațiului este coordonat 
la nivel global de către Organizația Națiunilor Unite, cu sprijinul 
World Space Week Association (WSWA). În România, Agenția 
Spațială Română (ROSA) este promotorul campaniei. 
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ACTIVITĂȚI EDUCAȚIONALE 

1 ESERO Romania (European Space Education Resources Office - 
Romania / Biroul European de Resurse pentru Educație 
Spațială - România) 

 ESERO este principalul proiect al Agenției Spațiale Europeane 
(ESA) de susținere a învățământului primar și secundar în 
Europa utilizând “spațiul cosmic” drept un context creativ și 
generos în conținut pentru predarea și învățarea științei, 
tehnicii, ingineriei și matematicii (STEM). 
Inaugurarea ESERO România a avut loc în data de 13 mai 2014, 
in cadrul Romanian Space Week 2014, in prezenta 
oficialităților române și a reprezentanților ESA, fiind un proiect 
comun al ROSA și ESA. 

2 Hackathon NASA SPACE APPS CHALLENGE 2020 

 

 NASA Space Apps Challenge, unul dintre cele mai mari 
evenimente de tip hackathon la nivel mondial, a avut loc în 
perioada 2-4 octombrie 2020. Evenimentul, susținut de 
Agenția Spațială Română (ROSA), a avut loc online, locațiile 
participante din România fiind Cluj-Napoca (ediția a V-a) și 
București (ediția a III-a). 
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ANEXA 2 

Centre de Competență în Tehnologii Spațiale (constituite și finanțate în cadrul 

Prog. STAR)  

Centrele de Competenţe în Tehnologii Spaţiale au scopul de a creşte competitivitatea şi vizibilitatea 

internaţională a ştiinţei şi tehnologiei în domeniul spaţial din România. Centrele constituie platforme 

de colaborare între organizaţii de cercetare (universitati, institute, etc.) şi industrie, în special IMM-

uri, în vederea consolidării şi diversificării domeniilor de cercetare, producţie şi servicii în domeniul 

spaţial la nivel național și regional.  

Obiectivul principal al unui astfel de Centru este acela de a dezvolta o cultură a cooperării între 

cercetare şi industrie şi de a crea competenţe pentru cercetare tehnologică în ambele zone. Rezultatul 

aşteptat va fi crearea unui nucleu de cercetare și pregătire, pentru activităţi de dezvoltare tehnologică 

şi inovare în domeniul spaţial, prin derularea, în cadrul Centrului, de proiecte de cercetare şi inovare 

sau educaţionale cu înalt nivel de complexitate în acest domeniu. 

Obiective imediate şi pe termen scurt 

• desfășurarea de activități de cercetarea în științe și aplicații spațiale de interes național și regional; 

• desfășurarea de activități de pregătire în științe și aplicații spațiale (teledetecţie, GIS, comunicații 

satelitare, planificarea de misiuni spațiale, structuri aerospațiale, dinamica zborului spațial, 

lansatoare, robotică, microgravitație, tehnologii conexe acestor domenii); 

• extinderea cooperării regionale și internaționale la programele privind domeniul spațial; 

Obiective pe termen mediu 

• inițierea și sprijinirea activităţilor de transfer tehnologic la nivelul organizațiilor industriale și/sau 

de cercetare implicate în activitățile Centrului sau care sunt interesate în preluarea de consultanță 

din partea acestuia; 

• diversificarea domenilor de cercetare în domeniul spațial la nivel național și regional. 

Obiectiv pe termen lung 

• menținerea și integrarea la nivel internațional (din punct de vedere științific și tehnologic) a 

organizațiilor/personalului participante la proiectele/activitățile desfășurate în cadrul Centrului; 

 

Denumire Centru de Competență în 
Tehnologii Spațiale 

ACRONIM 
Organizație în cadrul căreia funcționează Centrul de Competențe în 

Tehnologii Spațiale 

Centre de Competență în Tehnologii Spațiale finanțate începând cu anul 2013 (2013-2017) 

Laser-Plasma Acceleration of Particles 
for Radiation Hardeness Testing 

LEOPARD 

National Institute for Laser, Plasma and Radiation Physics (INFLPR) 
(Institutul National de Cercetare Dezvoltare pentru Fizica Plasmei, 
Laserilor si Radiatiei) 
Director Centru de Competență în Tehnologii Spațiale:  
Dr. fiz. Mihai Ganciu, ganciu@infim.ro 
 

Competence Centre for Smart Sensors 
and Big Data Technology for Space 
Applications 

SpaceTech 

University "POLITEHNICA" of Bucharest - Research Centre for Space 
Information (CEOSpaceTech) (Univ. “Politehnica” Bucuresti - Centru de 
Cercetare pentru Informatii Spatiale) 
Director Centru de Competență în Tehnologii Spațiale:   
Dr. ing. Mihai Datcu, mihai.datcu@dlr.de    
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Denumire Centru de Competență în 
Tehnologii Spațiale 

ACRONIM 
Organizație în cadrul căreia funcționează Centrul de Competențe în 

Tehnologii Spațiale 

Centre for Atmospheric REmote 
Sensing and Space Earth observation 

CARESSE 

National Institute of Research and Development for Optoelectronics INOE 
2000 
(Institutul National de Cercetare Dezvoltare pentru Optoelectronica - 
INOE 2000) 
Director Centru de Competență în Tehnologii Spațiale:   
Dr. Doina Nicolae, nnicol@inoe.inoe.ro 
 

Computer Assisted and Information 
Feedback Training for Human 
Spaceflight Support 

STARWALKER 

Institute of Space Science (ISS) 
(Institutul de Stiinte Spatiale - ISS) 
Director Centru de Competență în Tehnologii Spațiale:   
Dr. ing. Vlad Valeanu, valeanu@spacescience.ro 

INCAS Launchers and Space Vehicles 
Center of Competence 

INCAS LASVEC 

National Institute for Aerospace Research "Elie Carafoli" (INCAS S.A.) 
(Institutul National pentru Cercetari Aerospatiale “Elie Carafoli” - INCAS 
S.A.) 
Director Centru de Competență în Tehnologii Spațiale:  
Dr. ing. Catalin Nae, cnae@incas.ro 
 

Constanta Space Technologies 
Competence Centre Dedicated to the 
Romanian Marine and Coastal Regions 
Sustainable Development 

COSMOMAR 

National Institute for Marine Research and Development “Grigore 
Antipa“, Constanta 
(Institutul National de Cercetari Marine “Grigora Antipa”) 
Director Centru de Competență în Tehnologii Spațiale: 
Dr. Razvan Mateescu, razvan_doru@yahoo.com 

ROmanian nanoSatellite Technology - 
Competence Centre 

ROST - CC 

Institute of Space Science (ISS) 
(Institutul de Stiinte Spatiale - ISS) 
Director Centru de Competență în Tehnologii Spațiale:   
Ing. Mugurel Balan, mugurel.balan@gmail.com 
 

Centre de Competență în Tehnologii Spațiale finanțate începând cu anul 2016 (2016-p) 

Centre of competence for wireless 
Intra-SATellite 

ntraSAT-Tech 
Technologies Technical University of Cluj-Napoca  
(Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca) 
 

INCAS Guidance, Navigation and 
Control Technologies for Satellite 
System 
 

INCAS 
CONTECHSAT 

National Institute for Aerospace Research "Elie Carafoli" 
(Institutul National pentru Cercetari Aerospatiale “Elie Carafoli” - INCAS 
S.A.) 
Director Centru de Competență în Tehnologii Spațiale: 
Dr. Achim IONITA, ionita.achim@incas.ro 

Centre of Competence for Planetary 
Sciences  

ASTRES 

Astronomical Institute of the Romanian Academy 
(Institutul Astronomic al Academiei Române) 
Director Centru de Competență în Tehnologii Spațiale: 
Dr. Octavian BADESCU, octavian@astro.roI  
 

mailto:nnicol@inoe.inoe.ro
mailto:valeanu@spacescience.ro
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Imagini: Centrul de Competență în Tehnologii 

Spațiale ROmanian nanoSatellite Technology - 

Competence Centre 

Institutul de Știinte Spațiale (ISS) 

Imagini: Centrul de Competență în 

Tehnologii Spațiale - Laser-Plasma 

Acceleration of Particles for Radiation 

Hardeness Testing 

Institutul Național de Cercetare 

Dezvoltare pentru Fizica Plasmei, 

Laserilor și Radiației (INFLPR) 
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Imagini: Centrul de Competență în Tehnologii 

Spațiale - INCAS Launchers and Space 

Vehicles Center of Competence 

Institutul Național pentru Cercetări 

Aerospațiale “Elie Carafoli” - INCAS S.A. 
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Informații contact 

Agenția Spațială Română - ROSA 

Str. D.I. Mendeleev nr. 21-25, et. 5, sector 1, 010362 București, România 

tel: 0040-21-316 87 22; 0040-21-316 87 23;  

fax: 0040-21-312 88 04 

e-mail: rosa-hq@rosa.ro 

http://www.rosa.ro  
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